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ПЛЕНАРНЕ ЗАСІДАННЯ 
 

Владислав Вербець, кандидат педагогічних 
наук, професор, декан художньо-педагогічного 
факультету РДГУ 

 
ДЕМОКРАТИЗАЦІЯ ТА ГУМАНІЗАЦІЯ ОСВІТИ: ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

 
Усунення кризових явищ у нашому повсякденному житті пов’язується насамперед з наявністю кризи в 

духовній сфері суспільства в цілому і духовності особи зокрема. 
Вихід суспільства з цього стану можливий лише за рахунок духовного оновлення світу людини, 

утвердження високих моральних принципів, правил, норм поведінки, поєднання інтересів людини з реаліями 
буденно-практичного життя. 

Реформування суспільного буття України, становлення громадянського суспільства передбачають 
трансформацію соціально-гуманітарної сфери, усіх її складових. 

Одним із найголовніших завдань реформування освітянської галузі та її дієвості функціонування є 
підвищення ролі всієї системи соціальних інститутів виховання.  

На наш погляд, формування цілісної, системної, цілеспрямованої та структурно-функціонально 
вибудованої виховної роботи серед студентства – надзвичайно актуальна проблема сьогодення. 

Вважаємо, що діяльність Рівненського державного гуманітарного університету повинна ґрунтуватися на 
забезпеченні наукового супроводу економічного зростання Рівненщини, аналізу розвитку та трансформації ринку 
праці, усебічному вивченні інтелектуального, професійно-кваліфікаційного та духовно-творчого потенціалу 
молоді Рівненщини, його поглиблення й удосконалення. 

Адже підвищення освіченості й поінформованості молоді Рівненщини – єдино можливий шлях вирішення 
складних завдань економічного, суспільно-політичного, соціального і культурного розвитку країни. Тим часом 
прискорення глобалізаційно-інформаційних процесів зумовлюють необхідність оновлення та поглиблення знань в 
усіх без винятку галузях науки, культури, суспільного життя і виробництва. 

Сьогодні ВНЗ як соціальний інститут освіти й виховання покликаний вирішувати комплекс завдань, 
спрямованих на задоволення запитів, потреб та інтересів не тільки студентського та викладацького колективу, але 
й громади міста Рівного та області тощо. 

РДГУ має дбати про підвищення власного іміджу прогресивного та перспективного освітнього закладу, 
сприяти постійному підвищенню професійного рівня випускників відповідно до кон’юнктури ринку праці, 
забезпечувати потреби Рівненщини у висококваліфікованих фахівцях галузей освіти, науки, культури та 
мистецтва тощо. 

Тим часом чимало суб’єктивних і об’єктивних чинників, серед яких відомчо-галузева підпорядкованість, 
падіння мотивації навчання, труднощі з працевлаштуванням, падіння загального морально-етичного рівня молоді 
викликає необхідність посилення уваги всієї мережі установ, закладів та організацій молодіжного опікування до 
питань духовності, моральності, інтелігентності, оскільки майбутнє економічної, соціальної та духовної сфер 
нашого суспільства безпосередньо залежить від професійного рівня й особистісних якостей випускників РДГУ та 
інших навчальних закладів. 

Варто зазначити, що процеси навчання і виховання вимагають постійної уваги до визнання пріоритетності 
людини, розвитку її багатогранних здібностей та інтересів, створенні можливості для задоволення її 
різноманітних освітніх потреб. 

З іншого боку, реальна духовність студента можлива лише за умови реальної гуманізації суспільства.  
Глибинні, внутрішні шляхи розвитку демократії в Україні, її декларативність за радянських часів не дали 

можливості розвинутися тенденції справжньої гуманізації освіти фахівців, отримати реальні результати. Але 
після здобуття Україною незалежності та в період розбудови громадянського суспільства така можливість 
з’явилася, більше того, гуманізація освіти може розглядатися як необхідна передумова всіх розпочатих в країні та 
нашому краю реформ і перетворень. 

На наш погляд, гуманізація освіти повинна бути спрямована на формування розуміння і підготовку 
спеціаліста не лише в суто професійному аспекті, а й у значно ширшому – особистісному, духовному, величному, 
трансцендентному. Тобто мета здобуття освіти студентом РДГУ – це не тільки набуття знань, умінь та навичок, 
але й розвиток особистості, поглиблення її духовного світу в єдності з цінностями Добра, Краси, Істини. 

Сьогодні ми відчуваємо надзвичайно потужну соціальну енергію молоді в сенсі очікувань, бажань та 
сподівань щодо трансформації всіх без винятку галузей суспільства. Тому пріоритетними напрямами діяльності 
ВНЗ є виховання молоді на ідеях гуманізму і демократії, релігійної і полікультурної толерантності, поваги до 
прав людини, формування активної громадянської позиції молоді й усвідомлення нею причетності до 
європейської спільноти, не втрачаючи своєї належності до певного етнокультурного, релігійного чи 
регіонального соціуму, особистої національної ідентифікації. 

Нині освіта як засіб виховання громадянина не обмежується лише змістовою складовою, яка відтворює 
систему філософських, правових, економічних та інших видів знань. Це також і система переконань і 
громадянських чеснот, які формуються на основі застосування відповідних знань у повсякденній практиці. 
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Таким чином, освіта сьогодення як органічна складова громадянського виховання передбачає комплекс 
заходів, насамперед ціннісно-орієнтаційних, спрямованих на підготовку молодої людини до життя в 
демократичному суспільстві, до активної її участі в суспільних процесах, толерантного сприйняття різних 
вірувань і культур, захисту соціальних свобод і прав людини. Її змістовна компонента містить систему 
філософських, культурологічних, правових, морально-етичних, економічних та інших соціальних знань, які 
мають практичне спрямування в суспільному житті. 

В аксеологічному аспекті такі заходи задають ціннісні моральні орієнтири людини в її повсякденній 
практиці, формують національну гідність, виховують патріотизм і відданість українському народові, розвивають 
громадянські чесноти, у праксеологічному – формують громадянську позицію і досвід участі громадян у 
державному управлінні і самоврядуванні, їхнього впливу на долю держави, розвивають особисту відповідальність 
за дії та вчинки. Освіта закладає потужний фундамент становлення громадянської свідомості в демократичному 
суспільстві. 

Насамкінець варто зазначити про найактуальніший аспект духовного розвитку студентської молоді. 
Формування українського суспільства неможливе без утвердження соціальних цінностей національного 

значення. Відповідно розробка, аналіз та здійснення процесу духовного розвитку особистості повинні бути 
стратегічним напрямом у формуванні національної самосвідомості, пробудженні національної гідності, розвитку 
української культури і мови, узгодженні потреб та інтересів різних соціальних груп, подоланні стереотипів і 
комплексів українців, таких, як «пригнічення національної гідності, другосортності, меншовартості, культурної 
та мовної неповноцінності, певної рабської покірливості» тощо. 

Відповідно розбудова нової парадигми соціальних, етнічних, християнських та духовних цінностей буде 
слугувати підґрунтям розвитку духовно-творчого потенціалу студентської молоді, пробудження її ініціативи, 
самостійності, активної життєвої позиції, соціальної мобільності та основою прогресу українського суспільства.  

 
 

Петро Давидюк, начальник обласного 
управління культури 

 
ПРОБЛЕМИ СОЦІОКУЛЬТУРНОГО РОЗВИТКУ РІВНЕНЩИНИ 

 
У практиці державотворення, на жаль, майже відсутня стратегія ефективного використання 

інтелектуальних, духовно-творчих ресурсів та накопичення соціального та морально-етичного потенціалу 
сучасної молоді. 

Це зумовлює необхідність проведення аналізу, який дав би змогу відповісти на запитання: а чи відбулася в 
останні роки відповідна зміна пріоритетів розвитку галузі культури? 

Чи, можливо, незважаючи на зміну складових сучасної галузі культури, стара система стереотипів 
(надмірної централізації, патерналізму у вирішенні проблем молоді, руйнування духовності та моральності тощо) 
багато в чому продовжує домінувати? 

Водночас зазначені складові були започатковані та реалізовані упродовж попередніх років, що дозволяє 
стверджувати про необхідність змін пріоритетів діяльності системи закладів культури Рівненщини. Це дозволяє 
констатувати про наступне: 

- використання наявних ресурсів не мають довгострокового характеру дії і весь час будуть зменшуватися, 
що не відповідає умовам як стійкого розвитку, так і стабільного зростання закладів культури Рівненщини; 

- існуючі методики, технології та механізми і цілеспрямованість їх використання не стимулюють 
необхідних перетворень, оскільки не заохочують до перетворень суб’єктів культурологічного процесу; 

- конструкція системи закладів культури за таких умов є нестійкою і такою, що генерує соціальне 
невдоволення; 

- стратегічні ресурси довгострокового зростання майже відсутні, а їх формування якщо і відбувається, то 
зовсім незадовільними темпами; 

- для досягнення стратегічного успіху в забезпеченні стабільного зростання та подальшого розвитку галузі 
культури необхідно задіяти нові складові. 

Так, в основу сучасної політики в галузі культури має бути покладене розуміння того, що духовне та 
соціальне виховання молодої особи – не збиткова галузь, а навпаки, найбільш інвестиційно приваблива та 
перспективна. Адже соціальний потенціал є фундаментом економічного і політичного розвитку держави, а міцні 
зв’язки морально-етичного та духовно-творчого потенціалу молоді є передумовою національної могутності 
країни. 

Тому надзвичайно актуальним питанням сьогодення є розробка стратегії соціокультурного та духовно-
творчого розвитку Рівненщини та пошуки ресурсів і механізмів її реалізації.  

Сьогодні потрібно усвідомлювати ступінь невирішеності завдань у галузі культури, які обумовлені 
неефективністю сучасної моделі державної політики і периферійним ставленням до проблем культури у 
суспільстві. Саме тому, на думку провідних науковців (А.Гальчинський, В.Заєць, В.Семиноженко, О.Семашко 
та ін), основні завдання нині полягають у перетворенні України в сучасну гуманітарну культурно-
інформаційну державу, що буде забезпечувати високий рівень культурного розвитку громадян. „Традиція 
плюс інновація” – це формула, яка дозволить нашій країні зробити прорив і здійснити входження у світову 
культурну магістраль. 
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